

原标题：

引进大湾区新兴产业重塑本地产业格局

贺州市新经济迸发新动能

广西新闻网-广西日报记者 骆怡

“全球芯片从去年开始紧缺，生产芯片的辅料价格越来越昂贵。今年我们的订单量比去年有明显增长，目前正抓紧为客户完成订单，希望可以一起共渡难关。”4月8日，位于贺州生态产业园内的广西天微电子有限公司负责人董彬告诉记者，该公司生产的芯片产品有200多种，广泛用于汽车影音智能、电源管理等方面，客户遍布国内、欧洲、东南亚。

天微电子是贺州于2019年从大湾区引进的企业，相关投资项目填补了该市电子信息产业的空白。从那时起，贺州“从无到有”，加快电子信息产业集群式发展。

去年底，贺州市与深圳市“华智云谷”签约。该公司是一家以5G智能产品为核心的创新型多元化企业，拥有包括移动终端、智能家居、人工智能物联网等前端技术，市场覆盖全球50多个国家。按照协议，双方在贺州建设5G智能终端项目，建成投产后产值将达25亿元以上。

贺州将电子信息产业纳入全市重点培育的“3+6”产业集群中，今年力争实现规模以上企业突破30家，产业总产值达到50亿元。

电子信息产业是贺州市发展新兴产业经济的代表性成果。近年来，该市抓住建设广西“东融先行示范区”的机遇，以创新发展为核心驱动力，通过机制体制改革打造优良营商环境，在产业发展上全力引进大湾区先进新兴产业，推动产业结构从传统产业主导向新兴产业引领转变。

当前，贺州新兴产业发展呈现多点开花、集群发展的态势，发展新动能日益形成。据统计，2019年以来该市共引进新兴产业项目578个，约占引进项目总数的55%；新兴产业项目合同投资总额927亿元，约占项目总投资额的52%。

短短两三年间，电子信息、无人机、生物医药、柔性液晶屏等新兴产业从无到有、由弱渐强，为贺州产业增添了鲜亮的“科技色彩”。投资20亿元的“祥云亿航”智能制造项目让贺州入选中国首批13个民用无人驾驶航空实验基地（试验区）；投资16.11亿元的“中生·穿越智慧浆云+血浆医药”项目填补广西血浆生物医药产业的空白。而在3年前，贺州工业还是以石材碳酸钙等传统产业为主导，结构单一。

“相对于大湾区发达地区，我们产业基础薄弱，特别是创新发展能力落差巨大。建设好‘东融先行示范区’，关键就是要解决创新驱动力的问题。引进大湾区新兴产业，一方面可以迅速优化本地产业结构，培育新增长极；另一方面新兴产业发展的高要求又能倒逼本地政府推进相关机制体制改革，加速提升自我创新能力。”贺州市委书记林冠说。

为更有力地吸引大湾区新兴产业企业，保障项目顺利落地投产。贺州市成立了由市投资集团管理的新经济新业态产业发展基金，通过投资项目股权为企业解决融资问题；投入8亿元建设了一体化创新综合孵化基地——“东融新产业育成中心”，包括了发展中心、展示平台、基金平台加速器等，负责项目和产业链的培育，同时为企业提供融资、会计、会务、注册等全方位服务。

为了让东融新产业育成中心发挥更大作用，今年贺州将按照市场化、企业化、专业化来运作该中心，与深圳、上海两个分中心“三地协同”，探索一个由平台、基金、公司组成的“三位一体”的区域经济合作发展模式。

贺州还注重“双招双引”，招才引智与招商引资双向发力，按照“只求所用，不求所有”的理念，吸引了一批新兴产业的行业领军人才前来创业。以引进的上海一曜生物技术集团为例，该企业董事长庄贤韩带来12名医药博士来投资考察，最终成功引进生物医药项目7个。

在庄贤韩的带动下，还引进了总投资270亿元的贺州健康云港产业园项目。该项目已开工建设，预计建成投产后可实现年产值达500亿元。“产业园的定位，就是面向粤港澳大湾区的广阔市场，打造生态健康产业集群。”庄贤韩对发展前景充满信心。